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OPORTUNITĂŢI DE VALORIFICARE TURISTICĂ A REŢELEI HIDROGRAFICE
A REPUBLICII MOLDOVA

Danaia Beţivu, cercetător ştiinţific, INCE1

Ala Beţivu, dr., conf., UASM

The rivers always ocuped a central place in the human history since the emergence of the first civilizations.
Providing the water, an indispensable element of the life, alluvial plains for agriculture, the source for the acquiring food
and the navigation support, the rivers have contributed to the development of the first modern human settlements and the
urban centers. The technological progress, the land and air transport development and the food industry diminished the
role of inland waterway resources in the social development, often, representing the impediments: its cause the
fragmentation of arable land and urban territories, etc. The modern society, especially the western, has realized the tourists
and landscape value of inland waterways areas, and started a process of requalification the rivers and their integration in
urban environments, giving them a new function: support and resource for tourism activities. This article aims to identify
opportunities for tourism valorization of Moldova’s river network by analyzing the international practices and experiences.
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Introducere
De-a lungul istoriei, importanţa fluviilor şi a bazinelor hidrografice a fost imensă. Ca furnizoare de produse

alimentare şi câmpii aluvionare pentru agricultură, precum şi căi de comunicaţie cu un rol de motor pentru industrializare,
fluviile au permis concentrarea, pe malurile sale, a mari densităţi de populaţie, contribuind la apariţia marilor centre urbane
actuale.

Rare oraşe europene, de exemplu, de importanţa mare şi medie, nu sunt aşezate pe malurile unui râu. În secolele
XVII – XVIII, râurile americane şi europene care traversau oraşele reprezentau adevărate coloane vertebrale urbane. Odată
cu revoluţia industrială, canalizarea râurilor şi căderea transportului fluvial în desuetudine, cedând locul transportului
feroviar, dar şi centralele electrice şi pescuitul comercial au modificat relaţia cu râurile.

După al doilea război mondial, malurile râurilor, altădată locuri romantice, destinate plimbărilor scurte, sunt adesea
locuri neglijate. În centrele urbane mari, zonele riverane devin adesea zone industriale, chiar zone reziduale. Calitatea apei
este slabă. Ecosistemele sunt ameninţate. În această perioadă râul este văzut într-o manieră utilitară şi de tăiere a oraşului
(ex. râurile din Paris, etc.).

Astăzi, nevoia de renaturare, în special a oraşelor, şi conştientizarea necesitaţii de amenajare durabilă a teritoriului
au determinat un interes sporit pentru râuri.

Datorită calităţii peisagistice şi a patrimoniului cultural rezultat de-a lungul istoriei, râurile reprezintă resurse
turistice

Valorificarea turistică a reţelei hidrografice pe plan mondial
Pe plan mondial, valorificarea turistică a reţelei hidrografice are loc prin dezvoltarea turismului fluvial.
Turismul fluvial este un concept dual legat de natură în ceea ce priveşte activităţiile şi de extinderea sa geografică

şi constă în practici nautice, acvatice şi terestre produse în domeniul fluvial sau riveran puse în sinergie cu resursele turistice
pe care le traversează [6, p.1].  Cu alte cuvinte, turismul fluvial reprezintă o formă de turism ce cuprinde activităţi turistice
desfăşurate de-a lungul cursurilor acvatice şi pe malurile acestora.

Analizând literatura de specialitate, am identificat principalele activităţi turistice desfăşurate în domeniul fluvial
care sunt prezentate în tabelul nr.1.

Tabel 1. Principalele forme de manifestare a turismului fluvial
Locul de desfăşurare a

activităţii turistice
Activitatea turistică

Activităţi turistice
practicate de-a lungul cursului

de apă

Navigaţie fluvială de
agrement

Croaziere fluviale
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cr
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Excursii

Yahting

Nautism de proximitate

Kayak-canoe

Canotaj

Ski nautic
Rafting

Alte activităţi nautice (banana,
catamaranul, etc.)
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Activităţi turistice
practicate pe malurile cursurilor

de apă

Drumeţii
Trekking
Ciclism

Echitaţie riverană
Vizitarea obiectivelor turistice riverane,

Sursă: realizat de autor

Potenţialul hidrografic al Republicii Moldova
Reţeaua hidrografică a Republicii Moldova este reprezentată prin 3621 râuri şi pâraie, 7 dintre care au lungimea de

peste 100 km, iar 247 – peste 10 km. (v. Reprezentarea cartografică nr.1) Lungimea totală râurilor de pe teritoriul Republicii
Moldova este de aproximativ 16000 km [2]. Reţeaua hidrografică a Republicii Moldova face parte din bazinul Mării Negre,
datorită înclinării generale a reliefului dela nord-vest spre sud-est.

Fluviul Nistru traversează teritoriul Republicii Moldova pe porţiune de 630 km, constituind frontiera dintre
Republica Moldova şi Ucraina. Cursul mijlociu al Nistrului a sculptat pe teritoriul ţării noastre, în roci dure (calcar, gresie,
granit), văi înguste şi adânci, cu lăţimea de 1,5-3 km, în formă de canion şi versanţi puternic înclinaţi. Lăţimea luncii variază
de la câteva zeci de metri până la 1 km. În aval de la oraşul Camenca, lunca este inundată de apele lacului de acumulare
Dubăsari. Un rol deosebit în formarea albiei îl are ieşirea la zi a rocilor dure, care contriubuie la formarea unor repezişuri şi
praguri, cele mai cunoscute fiind Cosăuţi (raionul Soroca), unde în albie apar roci cristaline. Bazinul hidrografic al Nistrului
reprezintă 57% din teritoriul Republicii Moldova. Afluenţii principali sunt cei de stânga (Camenca, Răut, Bîc).

Râul Prut, bazinul căruia constituie 24% din teritoriu, pe o porţiune de 695 km, marchează hotarul între Republica
Moldova şi România. Prutul traversează Republica Moldova în cursul său mijlociu şi inferior.
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Reprezentare cartografică nr.1: Reţeaua Hidrografică a Republicii Moldova
Sursa: [7]

În cursul de mijloc, Prutul formează meandre, iar pe un sector mic, unde întretaie şirul de recife, valea Prutului se
îngustează până la câteva sute de metri căpătând forma de chei.

Mai spre sud valea râului se lărgeşte până la 5-6 km, cursul devine liniştit, malurile nu sunt înalte, iar terasele sunt bine
exprimate. În cursul său inferior, valea râului Prut se lărgeşte considerabil până la 8-10 km. Pe această porţiune Prutul se ramifică
în braţe, formând meandre, iar versanţii săi devin mai domoli, pe alocuri fragmentaţi de ravene.

Odată cu creşterea nivelului apelor Dunării, Prutul îşi încetează scurgerea, se revarsă, inundând suprafaţa vastă a luncii
sale. Lunca Prutului este parţial înmlăştinită. Cu o faună bogată, acest sector al luncii Prutului reprezenta un minunat şi miraculos
paradis al naturii.

Dunărea traversează teritoriul Republicii Moldova pe o porţiune foarte mică, de 0.6 km, pe malul stâng, dar importanţa
acestui fapt este net superioară, conferindu-i ţării statutul de ţară dunăreană.

În conformitate cu Acordul european privind principalele căi navigabile interne de importanţă internaţională, (încheiat la
Geneva la 19 ianuarie 1996) Republica Moldova deţine două căi navigabile interne de categoria E (râurile Nistru şi Prut),
clasificate drept căi de importanţă internaţională.

- E 80 – 07 – râul Prut, de la estuar până la or. Ungheni (407,0 km);
- E 90 – 03 – râul Nistru de la portul Belgorod-Dnestrovsk (Ucraina) până la portul Tighina (228 km),

incluzând două porturi moldoveneşti de importanţă internaţională cu identificativul:
- P 80 – 62 – portul Giurgiuleşti (133 km) în calitate de complex portuar pe fluviul Dunărea, şi
- P 90 – 03 – 02 – portul Bender (228,0 km) pe râul Nistru [5].

Râurile Nistru şi Prut la momentul actual sunt navigabile doar pe anumite sectoare, aceasta din considerentele înnămolirii
lor şi neefectuării lucrărilor de menţinere.

Potenţialul turistic în domeniul fluvial al Republicii Moldova
Republica Moldova dispune de un bogat potenţial turistic în domeniu fluvial, cele mai importante atracţii fiind:
 Rezervaţiile peisagistice din Regiunea Nistrului de Mijloc. Pe o suprafaţa de 9000 ha se întind 19 rezervaţii

peisagistice, aflate în protecţia statului:
 pe malul drept: Rezervaţia peisagistică Holoşniţa (199 ha, în preajma satului ce aceiaşi denumire), Rezervaţia peisagistică

Cosăuţi (585 ha, lângă satul Cosăuţi, mai sus de or. Soroca), Rezervaţia peisagistică Climăuţii de Jos (668 ha, la sud de
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localitatea cu aceeaşi denumire), Rezervaţia peisagistică Poiana-Curatura (692 ha, între satele Poiana şi Tarasova),
Rezervaţia peisagistică Dobruşa (2634 ha, între satul Olişcani şi râul Ciorna), Rezervaţia peisagistică Saharna (674 ha, la
6 km spre vest de satul Saharna), Rezervaţia peisagistică Ţipova (306 ha, în împrejurimile satului cu acelaşi nume) şi
Rezervaţia peisagistică Pohrebeni (1049 ha, între satele Pohrebeni şi Voroteţ), şi

 pe malul stâng: rezervaţiile peisagistice ”Valea Adîncă” (214 ha, în împrejurimile satului Valea Adîncă, ocolul silvic
Raşcov), ”Bugornea” (606 ha, lângă satul Raşcov) şi ”Glubocaia Dolina” (520 ha, la nord-est de satul Caterinovca,
ocolul silvic Raşcov).
În rezervaţiile Cosăuţi, Dobruşa, Saharna şi Ţipova există numeroase obiective culturale şi istorice, precum ruinele celei

mai vechi mănăstiri rupestre şi cetăţii dacice de la Ţipova, amplificând astfel valoarea lor turistică.
 Rezervaţia ”Suta de Movile” (1072 ha), situată la est de satele Branişte şi Cobani, paralel cu lunca Prutului. Peisajul

natural de aici este reprezentat de o mulţime de mivile (peste 3500) ovale sau alungite de diferite mărimi de la 1-3 pînă la
30 m înăţlime.

 Rezervaţia ştiinţifică ”Pădurea Domnească” ocupă o suprafaţă de 6032 ha (dintre care 5160 ha păduri  ). Ea se întinde de
la rezervaţia peisagstică ”Suta de Movile” din regiunea de nord-vest pe o lungime de peste 40 km în jos pe malul stîng al
Prutului, între satele Cobani şi Pruteni, găzduind 730 specii de plante din cele 1200 ale florei autohtone, înregistrate în
republică şi peste 200 specii de animale.

 Rezervaţia ştiinţifică din Regiunea Codrilor Bîcului este ”Plaiul Fagului”, organizată în 1992 în partea de nord-est a
codrilor, pe baza fostei rezervaţii cinegetice de stat ”Rădenii Vechi” (5526 ha), fondate în 1976. Flora rezervaţiei include
peste 900 specii de plante (dintre care 77 rare, aflate pe cale de dispariţie), dintre care 639 plante vasculare, 151
macromicete, 48 licheni, 65 briofite.

 Rezervaţia peisagistică ”Saharna”. Ea include aria din cursul inferior al pîrîului Saharna, cu un relief cu altitudini de pînă
la 230 m, foarte fragmentat şi pitoresc, ce crează peisaje naturale impresionante. Aici se găsesc două masive silvice, o
cascadă, peştere, rămăşiţele unei mănăstiri în piatră, ansamblul mănăstirii construite în sec. XIX şi alte monumente. Pe
teritoriul rezervaţiei se află mănăstirea rupestră Bunavestirea şi mănăstirea terestră Sfânta Treime.

 Rezervaţia ştiinţifică Prutul de Jos. Suprafaţa rezervaţiei este de 1691 ha, 1/3 din care fiind ocupată de apele lacului
Beleu, restul – de vegetaţie palustră şi de luncă inundabilă.

 Rezervaţia Complexului geologic şi paleontologic din bazinul râului Lopatnic, aflată între satele Caracuşenii Vechi şi
Corjeuţi, unde râul taie aproape oblic masivul de recifi calcaroşi, formând câteva defilee şi chei adânci şi înguste.

 Valea râului Ciuhur, care se întinde de la gura râului, până la Cupcini pe o suprafaţă de 50 km, unde se găsesc mai multe
monumente geologice unice, etc.
Valorificarea turistica a reţelei hidrografice în Republica Moldova
Pentru că niciun râu nu s-a creat, în speţă, pentru turismul fluvial, acesta dezvoltandu-se îin urma dezvoltării transportului

fluvial şi a îmbunătăţirii infrastructurii aferente, turismul fluvial din Republica Moldova depinde de starea actuala a transportului
fluvial local.

Navigaţia fluvială de agrement este constrânsă de faptul că artere principale ale ţării marchează frontiera între Republica
Moldova, Ucraina şi România.

În anul 2005, a fost încheiat acordul între Republica Moldova şi România privind navigaţia pe căile navigabile interne ale
Republicii Moldova şi României. În anul 2006 a fost încheiat acordul bilateral între Guvernul Republicii Moldova şi Cabinetul de
Miniştri a Ucrainei privind navigaţia pe căile navigabile interne ale Moldovei şi Ucrainei. Acest fapt ar facilita o eventuală
dezvoltare a croazierelor fluviale şi dezvoltarea turismului fluvial în Republica Moldova.

Turismul fluvial în Republica Moldova rezidă pe o gamă restrânsă de activităţi turistice. Dintre aceste se numară
călătoriile de proximitate pe cursul râului Nistrului din vecinătatea staţiunilor turistice din localitatea Vadul-lui-Vodă. Cele mai
semnificative sunt însă activităţile turistice practicate pe malurile cursurilor de apă. Printre astfel de activităţi se numară plimbările
şi şederele în aer liber, pescuitul – activitate cu caracter sezonier, înotul şi plaja. Printre activităţile turistice recente organizate în
domeniul fluvial sunt excursiile de scurt timp cu vaporul pe Nistru Rezina – Saharna – Ţipova, în care se oferă vizitarea
obiectivelor turistice [1]. În cea mai mare măsură aceste activităţi se manifestă în mod neorganizat, fără a dispune de infrastuctura
adecvată, aducând un impact negativ mediului înconjurător.

Oportunităţi de dezvoltare a turismului fluvial în  Republica Moldova
Lipsa ieşirii la mare şi imposibilitatea de dezvoltare a turismului de litoral este o oportunitate pentru dezvoltarea turismul

fluvial în Republica Moldova. Datorită reţelei hidrografice dense, în Republica Moldova este posibilă dezvoltarea a majorităţii
activităţilor cuprinse de turismul fluvial, mai puţin raftingul care necesită un relief montan sau deluros.

Pentru dezvoltarea competitivă a turismului fluvial în Republica Moldova sunt necesare investiţiile în infrastructura
fluvială şi turistică generală (Tabelul nr. 2). Pe lângă acestea, în condiţiile în care principalele artere navigabile ale ţării constituie
frontiere de stat, valorificarea turistică a reţelei hidrografice a Republicii Moldova impune necesitatea cooperării cu ţările vecine,
riverane arterelor de interes turistic.

În acest sens, un avantaj şi oportunitate este statutul  Republicii Moldova de stat danubian. Fiind membră a grupului de
state dunărene, Republica Moldova are posibilitate de a beneficia de Strategia Uniunii Europene pentru Regiunea Dunării care
vizează dezvoltarea potenţialului economic şi îmbunătăţirea condiţiilor de mediu ale regiunii. Totodată, încurajează cooperarea pe
termen lung, atît între autorităţile locale şi regionale, cît şi între autorităţi, mediul privat şi ONG-uri, prin generarea de proiecte
pentru dezvoltarea regiunii. Planul de acţiune este grupat în patru axele principale şi 11 domenii prioritare. Prima axă
Interconectarea regiunii Dunării a Strategiei Uniunii Europene pentru Regiunea Dunării are ca obiectiv este îmbunătăţirea
conectivităţii regiunii Dunării cu restul Europei, în trei domenii prioritare: transport, energie şi cultură/turism.
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Tabelul 2. Necesarul de infrastructură şi echipament pentru dezvoltarea principalelor
activităţi turistice în domeniul fluvial

Sursa: realizat de autor

În cadrul acestei strategii, s-au efectuat iniţiative de dezvoltare a drumeţiilor şi ciclismului transfrontalier. Având în
vedere faptul că pentru dezvoltarea acestor activităţi turistice sunt necesare investiţii comparative mici, implementarea iniţiativelor
de dezvoltare a drumeţiilor şi ciclismului pe malurile dunărene din Republica Moldova constituie o mare oportunitate, dând
posibilitate de extindere a turismului fluvial şi includere în circuitul turistic râul Prut.

O oportunitate de dezvoltare a turismului fluvial în Republica Moldova reprezintă aderarea ţării noastre la Euroregiuni:
Euroregiunea “Siret Prut Nistru”, Euroregiunea “Prutul de Sus”, Euroregiunea “Dunărea de Jos” care vizează dezvoltarea socio-
economică a zonelor limitrofe prin cooperare transfrontalieră, punând la dispoziţie fonduri însemnate pentru acest scop.

Concluzii. Republica Moldova dispune de bogat potenţial turistic fluvial, dar este puţin valorificat. Cele mai practicate
sunt activităţile turistice pe malurile cursurilor de apă, printre care se numară plimbările şi şederele în aer liber, pescuitul –
activitate cu caracter sezonier, înotul şi plaja. În cea mai mare măsură aceste activităţi se manifestă în mod neorganizat, fără a
dispune de infrastuctura adecvată, aducând un impact negativ mediului înconjurător.

Printre oportunităţile de valorificare turistică a domeniului fluvial am identificat:
- statutul de ţară danubiană. Acest fapt conferă posibilitatea de a pune în circuitul turistic european al bazinului

hidrografic al Dunării repartizat pe teritoriul ţării noastre şi, prin extensie, al bazinului hidrografic al Prutului. Totodată, Republica
Moldova este inclusă în Strategia Uniunii Europene pentru Regiunea Dunării demarată în 2011, fapt care conferă posibilităţi de
finanţare europeană a proiectelor de dezvoltare a turismului în domeniul fluvial şi infrastructurii necesare.

- participarea Republicii Moldova la 3 euroregiuni, toate cuprinzând teritorii traversate de fluvii. Finanţarea europeană de
care beneficiază aceste euroregiunile constituie o oportunitate de dezvoltare a domeniului fluvial al Republicii Moldova.

Pentru valorificarea oportunităţilor de dezvoltare a turismului fluvial în Republica Moldova este obigatorie voinţa
politica, care până acum s-a dovedit mai degrabă inertă.
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Activităţi turistice Infrastructura turistică Echipament

Navigaţie de agrement

Căi navigabile şi căi navigabile de agrement
Porturi
Halte
Clasificarea căilor de navigaţie
Marcaje

nave de croazieră fluvială
iahturi,

Nautism de proximitate

Porturi de agrement
Trasee pentru rafting, marcaje,
Clasificarea căilor de navigaţie
Cluburi de rafting

echipament pentru canotaj, kaiac – canoe, rafting,
catamarane, schi nautic, etc.

Ciclism
Rute ciclabile,
Campinguri şi popasuri
Marcaje

biciclete şi echipament pentru ciclişti

Hiking şi trekking
Drumuri de halaj,
Campinguri şi popasuri
Marcaje

echipament pentru mersul pe jos (treninguri, bocanci,
rucsacuri, etc. )

Pescuit recreativ Marcaje ustensile pentru pescuit, bărci, etc.


